

Desde Melilla

El banquete del disciplinario.

MELILLA. (Viernes, noche.) Los oficiales del batallón disciplinario que fueron recompensados con la cruz de María Cristina han obsequiado con un banquete a los jefes y demás compañeros de su unidad. Fue una fiesta simpática y alegre, que todos recordarán.

No hubo brindis. Únicamente el teniente coronel Aizpuru dijo unas palabras para dedicar un recuerdo al coronel Alvarez Cabrera, muerto gloriosamente en el combate del 23 de julio, y a los tenientes Salcedo y Molino, que dieron igualmente su vida por la Patria.

Nuevo voluntario

Ha ingresado en el batallón de cazadores de Figueras, como voluntario, un joven suizo, hijo de un opulento banquero de Zurich, apellidado Müller, y pariente del coronel inspector de la Policía francoespañola en Marruecos.

Tiene veinte años. Su aspecto es simpático, y dice ser muy entusiasta de nuestra nación y de nuestro Ejército.

Como se le dijera que la campaña había terminado, contestó:

—No importa; quiero de todos modos ser soldado español.

Habla muy bien el idioma castellano.

Actualmente hallábase efectuando un viaje por el Norte de Africa, y se ha presentado en Nador para incorporarse a nuestro Ejército.

Tiene consignada una fuerte suma en cuenta corriente en la sucursal del Banco de Cartagena en Melilla, y tiene un criado para su servicio.

Ha presentado una libreta que le acredita como oficial honorario del Ejército de su país.

Trabajos de la Comisión técnica.

Hoy proyectaba la Comisión técnica visitar Cazaza; pero ha suspendido su excursión, en vista del temporal que reina.

Movimiento de buques.

Ha fundeado esta mañana el General Comcha.

También hallase en la rada el remolcador Reina Victoria, que llegó procedente de Cabo de Agua.

El 2.º de León.

Ha marchado a acampar al Hipódromo el segundo batallón del regimiento de León.

El general Alfau.

Ha llegado a Melilla, procedente de Zeluán, el general Alfau.

Hospital en Nador.

Hoy han marchado a Nador el coronel Jordana y el jefe de Sanidad, con objeto de estudiar el emplazamiento de un hospital móvil que se piensa instalar allí.

Enfermos.

Procedentes de Zeluán, Atlaten y Nador han llegado 50 enfermos, que ingresaron en el hospital.

El general Tovar.

El jefe de la división de cazadores, general Tovar, continúa en Nador.

RODRIGUEZ DE CELIS

Un héroe de la guerra

El teniente Benzo.

Diez el «Diario de Cádiz»: «Ayer, en el correo, llegó a esta, acompañado de sus padres, el joven y bizarro teniente de Infantería D. Eduardo Benzo y Cano, hijo del señor coronel subinspector de Carabineros D. Aureliano Benzo.»

El bravo oficial a quien nos referimos terminó brillantemente sus estudios en Toledo, en julio de este año; fue destinado al regimiento de Pavía de esta guarnición, donde sólo pudo practicar un servicio de guardia, pues, en los primeros días de agosto, recibió orden de incorporarse al batallón de cazadores de Tarifa, de operaciones en Melilla, para donde salió en compañía de los Sres. Caso, Sevillano, Enriquez, Mesa y Ogalla, todos de esta guarnición, siendo objeto de cariñosa despedida por parte de sus compañeros de regimiento.

El teniente Benzo se ha encontrado en varias operaciones de escolta, convoyes y otras de mayor importancia, comportándose en todas ellas con una serenidad impropia de sus pocos años y mereciendo siempre el mayor elogio de sus jefes, así como que éstos lo hayan propuesto para las merecidas recompensas.

El 20 de septiembre asistió al combate de Tardit; cuando más comprometida era la situación de una de las compañías de su batallón, el Sr. Benzo fue comisionado para llevar a aquellas compañías ciertas órdenes; para desempeñar tal comisión tenía que atravesar una zona en la que los proyectiles caían con abrumadora densidad; sin reparar en ello, Benzo se lanzó en medio de las balas con su pequeña escolta, compuesta de un cabo y dos soldados; estos infelices quedaron muertos allí y el cabo recibió un balazo de gravedad que le impidió continuar la marcha, viéndose el teniente en el duro caso de tener que abandonar al herido, pues su deber le llevaba hasta donde estaban las fuerzas comprometidas, cuya crítica situación salvó el joven oficial, llevándose las órdenes del jefe y regresando seguidamente para traer a éste la noticia del cumplimiento y algunos detalles que fueron de utilidad suma para el envío de municiones y para decidir el éxito de la acción.

Por este hecho recibió el Sr. Benzo unánimes y calurosas felicitaciones, especialmente de los generales de su brigada y división, Sres. Morales y Tovar. Este último ha ordenado se forme juicio contradictorio para proponer el ascenso del valiente oficial Sr. Benzo, que realmente tanto se distinguió.

Los violentos temporales de agua que inundaron los campamentos causaron en el señor Benzo un recrudecimiento en una afección reumática que padece; a pesar de ello, permaneció en filas hasta que la enfermedad pudo más que su deseo y sus entusiasmos, y cuando éstos no han tenido el acicate de la guerra, terminada ya, y cuando el mal le tenía condenado a la inacción, el Sr. Benzo decidió repatriarse, más obedeciendo a los superiores que a sus ansias; tanto es así, que al terminar la licencia cortésima que ha pedido, volverá a incorporarse a su batallón, para coadyuvar con sus servicios a los importantes que la Nación está prestando en Africa por medio de su noble y sufrido Ejército.

Como afuente del Duero, nuestro río sigue creciendo considerablemente y espérase una gran avenida.

Vigilan las márgenes del Duero Guardia Civil y agentes, habiéndose adoptado toda clase de precauciones para evitar desgracias.

Sigue lloviendo de una manera copiosa, sin cesar un momento en todo el día de hoy.

Carecemos de comunicación telegráfica.

EL TEMPORAL

Detalles de sus consecuencias

En Zamora

(POR CORREO)

Gobernador activo.

ZAMORA 24. El joven é inafigable gobernador, Sr. Arias de Miranda, acompañado del jefe de Obras públicas y parientes de los señores de Margarida, salió anoche a las siete para el molino harinero que éstos poseen, al objeto de prestarles cuantos auxilios habían reclamado.

Echada una barca al agua y remada con gran pericia y exposición de su vida por el vecino de esta capital Félix Crespo, consiguió, después de haber recorrido unos cuatrocientos metros, penetrar en el molino y transportar a tierra, de dos veces, a seis personas que en aquél se encontraban.

Los vitores y aclamaciones al gobernador y al barquero rayaban en delirio. Bien merece este honrado obrero ser socorrido por el Gobierno y propuesto para la cruz de Beneficencia.

Barcos y remeros a prestar auxilio.

El gobernador, Sr. Arias de Miranda, dispuso anoche mismo que por el primer tren saliera material de auxilio para Villareza del Agua.

Los empleados de la Compañía—según me aseguran—pusieron dificultades insuperables para transportar el material, que no salió hasta las cuatro de la madrugada de hoy.

Cuadro trágico.

El material enviado a Villareza del Agua es para socorrer a los nueve desgraciados pastores de que le cuenta ayer en mi información.

Estos infelices, después de haber visto desaparecer los rebaños que apacentaban, se han colocado en unas pendientes lomas, sufriendo las inclemencias del tiempo y la lluvia pertinaz, que no ha cesado por un momento en el día de hoy.

Llevar en tan crítica situación cuarenta y ocho horas, arduas de frío y faltos de viveres. Si se prolonga algo más, tendrán que sucumbir por hambre.

Se les ve perfectamente, y a pie firme, encima de las lomas.

A esta hora, cuatro de la tarde, no han podido funcionar las barcas. El cuadro no puede ser más triste y desconsolador.

Pueblos abandonados.

Muchos moradores de pueblos del partido de Benavente han abandonado sus hogares para ponerse a salvo, y se ignora a esta fecha la suerte que hayan corrido otros.

Es incalculable el material de auxilio reclamado a este Gobierno y el pecuniario para socorrer tanta desgracia.

La inmensa mayoría de los pueblos del partido de Benavente quedan sumidos en la más espantosa miseria.

La Jefatura de Obras públicas reclama del Gobierno 50.000 pesetas para atender por el momento a reparaciones de puentes y averías de carreteras.

Ingemero de viaje.

En el tren correo de hoy ha salido para Benavente el ingeniero jefe de Obras públicas, que tiene que transbordar en Barcial y recorrer a pie doce kilómetros para llegar a dicho punto.

Molacillos en peligro.

El desbordamiento del río Valderadrey y otros arroyos han inundado el pueblo de tal manera, que se hallan aislados por completo sus vecinos. Reclamando el auxilio necesario, esta mañana, a las once, salieron con dicho objeto fuerzas de la Guardia Civil de Caballera.

Ignórase si habrá que lamentar desgracias personales.

Puente arrastrado por las aguas.

El puente provisional de madera, enclavado en el término municipal de Pino, ha sido llevado a raíz por la corriente de las aguas.

En Ricobayo.

El puente de Ricobayo, de gran solidez y hermosa construcción, rebasó el agua por encima del pavimento. Esto hace que se halle suspendida la circulación de carruajes y que no pueda conducirse la correspondencia pública.

De varios pueblos.

Se tienen noticias que en diferentes pueblos de esta provincia han ocurrido también grandes inundaciones.

Son muchas las reclamaciones de auxilio que se hacen, y si el Gobierno, por su parte, no remedia tantas calamidades quedarán muchos vecinos en la mayor miseria.

El río Pisuerga.

Comunican de Valladolid que el río Pisuerga trae sobre el nivel ordinario de ayer unos seis metros.

El alcalde de Sancti-Spiritus dice al gobernador civil que el temporal ha hecho crecer al río Gavilanes, que ha arrastrado uno de los puentes de la carretera de Salamanca a Ciudad Rodrigo, quedando privado el tránsito. No han ocurrido desgracias personales.

El río Gavilanes.

El alcalde de Sancti-Spiritus dice al gobernador civil que el temporal ha hecho crecer al río Gavilanes, que ha arrastrado uno de los puentes de la carretera de Salamanca a Ciudad Rodrigo, quedando privado el tránsito. No han ocurrido desgracias personales.

Otro puente derruido.

El alcalde de Castillejo de Martín Viejo participa que el puente de Ciegoverde, recientemente construido, ha sido arrastrado por la inmensa avenida el día 22, a la una de la tarde.

Otro puente destruido.

Nuestro querido amigo D. Luis Maldonado ha recibido al medio día un telegrama de Vitigudino, en que se le participa la destrucción del puente de Resbala, enclavado en el camino en construcción de Vitigudino a Barruecopardo.

Añade el telegrama que se hallan incomunicados con Lumbrales y que la comarca está desolada.

En cuanto recibió el telegrama el Sr. Maldonado, visitó al gobernador civil y al director de Correos para que la comunicación por correo sea restablecida.

En la Flecha.

La Flecha está completamente inundada. Ha llegado el agua incluso al oratorio de Fray Luis de León.

Informes oficiales

Zamora.

El gobernador no pudo entrar en San Marcial por encontrarse el pueblo bloqueado por las aguas. El Duero sigue creciendo de manera alarmante.

En el partido de Benavente se han inundado varios pueblos. Demándanse auxilios.

El río Orbigo ha aislado multitud de huertas y caseríos.

En Puebla Sanabria, río Teso elevóse sobre el puente de la carretera de Villacastro a Vigo, quedando incomunicado con Castilla.

Pueblos inmediatos a San Marcial están en igual peligro, encontrándose detenido en Corrales tren línea transversal. Hacia aquel punto han salido el gobernador, acompañado del ingeniero jefe de Obras públicas, presidente de la Diputación, diputados provinciales y Guardia Civil.

Salamanca.

Continúa interceptada la línea de Fuentes de Oñoro, quedando en Salamanca, a petición propia, los viajeros del subexpreso. Sigue interceptada vía en Barca.

Palencia.

Vecinos de Monzón y Fuentes de Valdepeños cortaron trapalén de línea Baños a Santander, con objeto de hacer bajar el nivel de las aguas del río Carrión en su imponente crecida. Hoy 24 quedará vía libre. A las once y treinta se ha dado paso a los trenes, tratando con actividad en la reparación.

El puente de la carretera Alperquerías sobre río Agüeda está arruinado. Se ha encontrado el cadáver del obrero de Ciudad Rodrigo José María González.

Los trenes circulan con retraso, pasando por sitios peligrosos con grandes precauciones.

Una última hora telegrafían diciendo que, por aumento temporal, no pueden circular los trenes.

Leon.

El puente núm. 10 sobre el Bernerger, entre Iglesias y Santa Lucía, se encuentra en peligro, por las maderas atravesadas en él por las aguas.

Se ha interceptado el paso por el capataz, hasta que se reconozca.

Estado de las comunicaciones

Postales.

El estado de las comunicaciones es casi el normal, pues la correspondencia ha llegado a Madrid por su curso ordinario, efectuando los enlaces consiguientes en los puntos donde las líneas férreas están interrumpidas.

La comunicación con Asturias se hace por Torrelavega.

La línea de Galicia sigue interrumpida entre Villadagos y Vegellina; por este motivo se ha contratado una conducción extraordinaria que enlaza los extremos de la cortadura.

La línea directa de Portugal sigue interrumpida entre Fregeneda y Fuentes de Oñoro; pero se pueden utilizar por estar francas las del Tajo y Extremadura.

En Portugal la incomunicación es completa, pues allí los temporales han hecho más destrozos que en España.

Se ha constituido al vecino reino la forma en que desea recibir la correspondencia.

Telegráficas.

Las comunicaciones telegráficas han mejorado algo con relación a los días anteriores.

Al medio día de hoy el estado del servicio era el siguiente:

«Líneas francas, menos Lisboa, Vigo y cable de Vigo; Santander, porque falta comunicación más allá de Valladolid. Incomunicados con Almería y Huelva. El servicio, en general, retrasado por aglomeración.»

Notas gaditanas

(POR CORREO)

El temporal y sus efectos.—Mala suerte de Salvador Rueda.—El auxiliar núm. 6.—Navegación valiente.—Las murallas.—Nuevos y grandes daños.—Millones para repararlos.—Otras noticias.

Cádiz 23, 4 tarde.

Llevamos varios días de fuerte y duro temporal.

El mar está imponente, teniendo casi paralizados el tráfico en bahía y la navegación; muchos buques esperan que abance para zarpar, y los que salen, sufren los efectos del mal tiempo.

Ayer zarpó el transatlántico «M. Villaverde» para Tánger, Casablanca y Canarias.

Uno de los viajeros es el insigne poeta Salvador Rueda, que desde dicha isla, seguirá el 18 de enero para la Habana.

El buque salió envuelto en montañas de olas, y muchas personas vieron desde la Alameda de Apodaca y desde el parque Genovés cómo avanzaba trabajosamente, dando terribles bandazos.

En la Delegación de la Transatlántica se recibió telegrama de Tánger, diciendo que el buque no pudo entrar en aquella rada y siguió su viaje.

Mala suerte ha tenido Salvador Rueda en este viaje, el primero largo que hace por mar!

Dios quiera que lleguen él y todos los demás viajeros sin novedad.

El vaporcito auxiliar núm. 6 de la Transatlántica salió anteayer de Melilla, donde presta muchos y valiosos servicios durante la campaña.

Venían en él el capitán inspector de dicha Compañía, D. José Suárez; el patrón, don Antonio González, y seis más, todos gaditanos.

Había verdadero temor de que les hubiera ocurrido un serio percance.

Por fortuna, hubo telegrama esta mañana, diciendo que el pequeño buque había arribado, sin novedad, en Algeciras, y seguirá para Cádiz cuando pueda.

En tan valiente navegación han pasado horas terribles de extraordinario peligro.

El oleaje impetuoso de estos días ha causado nuevos daños en las murallas del Sur. Se ha agrandado mucho la gran brecha frente al Ventorrillo de Corona, de donde las olas se han llevado gran cantidad de tierras, y amenazan seguir su obra destructora hacia la inmediata carretera y el contiguo paseo de Augusta Tullia, única salida de Cádiz.

Reparar esos daños costaría hoy dos ó tres millones; pero debe hacerse, porque si no, andando el tiempo, el mar del Sur llegaría a la bahía, cortando también la vía férrea, y quedando Cádiz convertido en una isla por aquel sitio.

Esto no es labor sencilla, ni de poco tiempo; pero el Océano la llevará a cabo, si no se evita.

Los soldados de Melilla que había en el Hospital de San Juan de Dios, en camas costeadas por el Casino Gaditano, han sido llevados al Militar.

Se dice que serán recompensados todos los que organizaron hospitales y otros auxilios para los defensores de la Patria.

El Rey no vendrá ya a visitar a los soldados enfermos y heridos, porque cuando puede hacerlo, en enero, estarán dados de alta todos ó casi todos.

Esta tarde llegaron algunos barcos de pesca con averías en el velamen; afortunadamente no hubo accidente en las tripulaciones.

Una prueba de la celeridad de las comunicaciones en España.

En Madrid escribió un amigo mío una carta el 21, a las cuatro de la tarde; salió para Cádiz en el expreso; éste, en vez de llegar a Cádiz a las 12,25 de la tarde de ayer, lo hizo a las 10,20 de la noche, y claro es, los carteros no recibieron la correspondencia hasta las doce, y han hecho el reparto esta mañana a las diez. Total, cincuenta y dos horas!

No hacen falta comentarios; pero si una reforma de los servicios.

El telegrafo sigue sin funcionar con Madrid desde ayer tarde, a las seis.

QUERO.

Gestiones de un diputado

El conde de Sagasta ha continuado sus gestiones en favor de los damnificados por las tremendas inundaciones sufridas en la provincia de León, especialmente en las poblaciones de Pola de Gordón y La Bañeza.

Después de hablar con el Sr. Moret, el señor Merino ha conferenciado largamente con el Sr. Alba, para conocer concretamente el propósito del Gobierno ante la gravedad de la catástrofe creada por los temporales.

El Sr. Alba manifestó al conde de Sagasta que, efectivamente, el Gobierno concede toda la importancia que merece a la situación creada por las inundaciones, y se propone acudir en auxilio de los damnificados, y para la mayor eficacia de este auxilio, es probable que el ministro de Fomento, Sr. Gasset, visite las comarcas que más han sufrido con la inundación, formando después un plan de las medidas que han de adoptarse para remediar en lo posible los terribles efectos de la catástrofe.

El conde de Sagasta ha hecho todo lo posible—dado el estado de las comunicaciones—porque lleguen a conocimiento de los damnificados tan consoladoras noticias.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAMA CORREO TELEFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Ha contraído matrimonio:
En Granada, D. Antonio López Capilla con la Srta. Rosario Cantal.
En breve contraerá matrimonio:
En Granada, D. Joaquín González con la Srta. Elisa Dergui.

NECROLOGIA
Han fallecido:
En San Sebastián, D. Simón Martínez.
En Velascalvaro, doña Gregoria Diez Huete.
En Vitoria, doña María del Pilar Layus.
En Coria, D. Francisco Hidalgo.
En Valladolid, el niño Angel Pardo.

VIAJES
Han llegado:
A Cáceres, D. Sireno Juanals, D. Ramón Villegas y Bermúdez de Castro, D. Antonio Villegas Galitos y D. Francisco Martín Fernández.
A Lérida, la Srta. María de Andrés con su hermano Manuel.
A Valladolid, la Srta. Esperanza Martos y D. Juan Manuel López.
A Zaragoza, D. Ricardo Goizueta, el señor Inero, D. José Tacineta, D. Mariano Ojal con su esposa, D. Tomás Pelayo y don Adolfo Rodríguez Echagüe.
A Alicante, D. Enrique Ripoll Urdapilleta y D. José Gadea Pro.
A Pamplona, D. Santos Surio y D. Clementino Basall.
A Salamanca, D. Luis Huelva con sus hijos.
Han salido:
De Valladolid para Bilbao, el marqués de Villagodio, y para Madrid, D. Esteban Benito Pérez.
De Salamanca para Madrid, D. Fernando Fernández Córdoba.

NACIMIENTOS
Han dado a luz:
En Salamanca, la Sra. de D. Mauro Plaza, una niña, y la señora del médico de Becedas, un niño.

EN EL AYUNTAMIENTO DE BILBAO

ESCÁNDALO FORMIDABLE

La cola de unas oposiciones.—Prendio de una borrasca.—Frases de mayor cuantía.—Retirada de las derechas.—Probables complicaciones.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento se ha promovido un escándalo formidable. No hay precedente de sesión tan borrascosa.

He aquí los antecedentes del caso:
Se celebraron, hace unos quince días, las oposiciones convocadas para proveer varias plazas de escribenes del Municipio.
Formaron el tribunal el alcalde (demócrata) y concejales nacionalistas y carlistas.
Hizose por unanimidad la propuesta de los que fueron considerados aptos para desempeñar las plazas vacantes.
Los concejales republicanos y socialistas, en su deseo de beneficiar a los amigos, se oponían a la aprobación de la propuesta.
Hoy debía ser discutido el correspondiente dictamen.
Como nacionalistas y carlistas constituyen ahora en la Corporación mayoría, era indudable que la propuesta sería aprobada por la fuerza del número, aun cuando protestasen republicanos y socialistas, lo cual también se consideraba seguro.
Ya por la mañana se había dicho que republicanos y socialistas estaban dispuestos a que el dictamen no fuese aprobado.
Tan grande era el empeño que tenían de que así fuese, que algunos de los ediles radicales anunciaban públicamente su decisión de apelar al tumulto si lo consideraban necesario.
Con estos anuncios, la sesión era esperada con interés grandísimo y, al comenzar, han llenado completamente la parte destinada al público correligionarios y amigos de los ediles radicales, gente bullanguera en su mayoría.
El alcalde, por el temor de que se suscitase un escándalo, ha creído conveniente retirar de la orden del día el dictamen, no obstante ser uno de los que lo suscribían.
La retirada del dictamen ha producido hondo disgusto a los nacionalistas y los carlistas. Algunos de ellos han pedido la palabra para hacer constar su protesta por la determinación del presidente.
Este se ha opuesto a que hablasen del asunto.
Más irritados entonces, nacionalistas y carlistas han comenzado a increpar a republicanos y socialistas, como causantes de la retirada del dictamen.
Los radicales, puestos en pie y coreados por el público, han lanzado sobre sus enemigos políticos una terrible avalancha de frases durísimas, llamando a los firmantes de la propuesta con nombres de tal índole, que no habría medios de estamparlos en el periódico ni aun apelando a los eufemismos.
Ha sido el escándalo de lo más terrible que se ha dado en una Corporación municipal.
Y más que por el estrepito, lo ha sido por el calibre de las brutales palabras que algunos ediles han empleado.
En una plaza pública, y entre gente de baja ralea, habían parecido demasiado fuertes.
Tal era la actitud de las izquierdas y del público, que las derechas, no obstante ser mayoría, han tomado el partido de retirarse.

Cuando se iban del salón, el público ha aplaudido hasta romperse las manos.
Esto ocurre ahora, cuando las izquierdas están en minoría.
Desde 1.º del año próximo, como consecuencia de las elecciones recientes, republicanos y socialistas constituirán la mayoría, y la opinión tiene el convencimiento de que el Municipio arrastrará una existencia sumamente accidentada.
Es muy censurado el aplazamiento del dictamen cuya retirada ha dado origen a tan deplorables escenas.
Algunos de los propuestos para tomar parte en las oposiciones, anunciadas oficialmente, tuvieron que venir de fuera, y, por consiguiente, pagar viaje, estancia aquí y honorarios a los profesores durante la preparación.
Los ánimos están grandemente excitados. Están ahora reunidos los concejales nacionalistas y carlistas para adoptar acuerdos relacionados con la grave cuestión hoy planteada.
Daré cuenta del resultado de la reunión. Es creencia muy generalizada la de que si las autoridades superiores continúan, como hasta aquí, haciendo en todo y por todo el juego a republicanos y socialistas, Bilbao tendrá que sentir, tal vez en fecha no lejana.

Acuerdos graves.
BILBAO. (Viernes, noche.) En la reunión que, como ya he anunciado, acaban de celebrar los concejales nacionalistas y carlistas, han acordado publicar en los periódicos locales un comunicado haciendo historia detallada de todo lo ocurrido en el asunto de la provisión de los puestos de escribenes.
Han firmado también una instancia, dirigida al alcalde presidente, pidiendo que convoque a sesión extraordinaria para el lunes próximo.
La firman 21 concejales, y esta cifra constituye mayoría absoluta.
Para el caso de que la convocatoria no sea hecha, han acordado los reunidos organizar, por vía de protesta, una manifestación magna y retirarse desde luego de la Corporación municipal.
En este último caso, republicanos y socialistas quedarán fuera absolutos de la Corporación.

TERAN.

ANDALUCIA

Reparto del número 12.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Despacho urgente de las cuatro y media de la tarde del día 22, recibido a las nueve de la noche del 24.) El billete núm. 12, premiado con 90.000 pesetas, fué vendido en esta población.
Llevarán décimos los comerciantes D. Baldomero Lioreda y D. Victoriano González, el procurador D. Rafael Cámara, el dependiente del Círculo obrero, D. Antonio Moreno, el corredor de granos, D. José Pica y la señora viuda de Zapata.
Otro décimo fué llevado a Canarias por D. José Gil.
Dos décimos los juega el marqués de Bonanza.
Total, nueve décimos.
El último de ellos lo expendió en pequeñas fracciones el ciego Antonio Nova.
Todos están muy repartidos.

ARAGÓN

Proyecto beneficente.
ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Son muy satisfactorias las noticias que se reciben del proyecto hidráulico que afecta a las provincias de Huesca y Zaragoza.
En la parte financiera del proyecto intervendrán algunas Sociedades francesas e importantes elementos catalanes.
El senador Sr. Camo, con otros representantes en Cortes, hace gestiones en favor del proyecto.
Se ha recibido una carta del ingeniero don Francisco Romaña anunciando que para julio de 1911 podrán empezar los trabajos de este proyecto.

Varias noticias.
El domingo se procederá a la colocación de las placas de la plaza de Castelar, calles de Moret, Costa y Pi y Margall.
Al acto asistirá el Ayuntamiento en corporación.

Exposición artística.
ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha inaugurado la Exposición de cuadros de los pintores Sres. Aguado y Llana.
Ha asistido numeroso público, en el que figuraban distinguidas damas de la sociedad zaragozana.
Todos hicieron muchos elogios del mérito de los cuadros expuestos y felicitaron a los artistas autores de ellos.

Noticias diversas.
La benéfica institución de la Cruz Roja ha repartido hoy donativos entre las familias pobres.
—Circulan insistentes rumores de que será nombrado alcalde el concejal y catedrático D. Demetrio Galán.
—La compañía Gorgé, que actúa en el teatro Principal, pondrá en escena la semana próxima «Margarita la Tornera».
—En el seminario pontificio, con motivo de las vacaciones, se celebran estos días veladas teatrales a las que asiste distinguido público, invitado por el arzobispo.
—El Juzgado ha continuado instruyendo diligencias con motivo de la muerte del artillero Tir en el paseo de María Agustín.
De ellas ha resultado la inculpabilidad del guardia Benito Ramos, y, en consecuencia, le ha puesto en libertad.
—Se encuentran mejorados de sus dolencias el conde de Sobradillo y el marqués de Valle Ameno.
—Una Comisión de la Diputación provin-

cial asistirá al homenaje al obispo de Huesca, Sr. Supervía, con motivo de celebrar sus bodas de oro.
—Se encuentra aquí D. Antonio Royo Villanova, el cual ha celebrado una conferencia con el gobernador civil y D. Julián Bel, jefe de los liberales, sobre política local. Como es sabido, presenta su candidatura para diputado a Cortes por Cinco Villas, apoyado por el Gobierno.
—El pensamiento lanzado por el arzobispo, Sr. Soldevila, ha sido recogido en el acto, encontrando eco en muchas personas.
El alcalde ha recibido un donativo de 25 pesetas de D. Ramón García y otro de su hijo, el concejal Sr. García Burriel.
Otras personas han anunciado también el envío de donativos.
Han conferenciado el arzobispo y el alcalde, cambiando impresiones acerca de este asunto, y para tratar de ver la manera de evitar la crisis obrera.

CATALUNA

Monumento conmemorativo.
TARRAGONA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado levantar un monumento a los héroes de la guerra de la Independencia, cuyo centenario se celebrará aquí el 28 de junio de 1911.
El bronce que resulte necesario se solicitará del Estado.

Plausible acuerdo.
TARRAGONA. (Viernes, noche.) Por haber sido favorecidos el Ayuntamiento y empleados del mismo con el cuarto premio en el sorteo de Navidad, han acordado repartir limosnas entre los pobres.

El general Weyler.
BARCELONA. (Viernes, noche.) El general Weyler ha salido al anochecer para Palma en el vapor «Bellver». Regresará el lunes, marchando seguidamente para Madrid.

Presos libertados.
Han sido libertados seis presos de la cárcel de Granollers, que estaban por los sucesos de julio.
Aun quedan nueve.

El fondo de multas.
Se ha consultado a los inspectores y agentes de policía, acerca de la aplicación que debía darse al fondo creado con la tercera parte del importe de las multas impuestas que a ellos corresponde.
La mayoría opone a que se cree un Montepío, porque saliendo de Barcelona, perderían su derecho, y por consiguiente, su importe.

VALENCIA

El Tratado con Cuba.
El presidente del Fomento, Sr. Muntadas, ha regresado de Madrid, trayendo buenas impresiones acerca del tratado comercial con Cuba.
Dice que existen pequeñas dificultades, que serán solucionadas pronto.

Obreros y patronos.
Está a punto de promoverse un nuevo conflicto entre obreros y patronos en San Feliu de Codina, reproducción del que hace unos meses se inició por cuestiones de trabajo, y fué solucionado por el jefe de la Guardia Civil Sr. Ponte.
Los obreros han nombrado una Comisión para buscar con el gobernador una solución que satisfaga a todos.

Fiesta religiosa.
Mañana se celebrará una solemne función en la iglesia de Belén, para conmemorar el término de la guerra de Melilla y el regreso de las fuerzas.
Asistirán los oficiales del batallón de Alba de Tormes, que está acuartelado dentro del término de la parroquia.
El martes, en la misma iglesia, habrá funerales por el alma de los soldados fallecidos.
Los regionalistas.
El lunes se reunirán los congresos de la Liga para tratar de la conducta que han de seguir los concejales del partido en el Ayuntamiento que empezará a funcionar en 1.º de enero.

VASCONGADAS

Un décimo del tercer premio.
CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, noche.) Hoy se ha sabido aquí el paradero de uno de los décimos del billete 6.209, premiado en el sorteo de Anteaer con dos millones de pesetas.
Fué enviado desde Tarragona a Torreblanca, pueblo de esta provincia.
Un vecino de la indicada localidad tenía cuenta abierta en un comercio de Tarragona. Escribió al comerciante encargándole un décimo de la lotería de Navidad.
Al recibirlo, ofreció la mitad al jefe de la estación de Torreblanca, quien se negó a aceptarla.
El poseedor del décimo iba ayer de viaje, y en el tren leyó la lista de la lotería, encontrándose con la agradable sorpresa de que le correspondía el tercer premio.
Hoy se ha presentado en la casa de banca de los Hijos de Bueso, y allí ha referido que le habían tocado 20.000 duros.
Los dependientes de la casa le han hecho observar que no son 20, sino 40.000 duros los que le han correspondido, con lo que se ha doblado la satisfacción del vecino de Torreblanca.
Ha depositado el décimo en la sucursal del Banco de España.
El depositario se llama D. Bautista Blasco Fabregat.

La feria de Navidad.
VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha comenzado la feria, instalada este año en los solares del derruido barrio de los Pescadores, habiendo, como de costumbre, un centenar de casetas de juguetes, algunos barracones de cinematógrafo, Tíos Vivos y varios teatrillos de género infimo.
Todos los trenes llegan retrasados, a causa de los temporales.
Los mercados están animadísimos, aunque los precios de las aves son bajos, cotizándose los pavos de 8 a 12 pesetas.

Pozos clausurados.
Los inspectores de Sanidad provincial y municipal han ordenado el cierre de cincuenta y ocho pozos de casas particulares por contener sus aguas microbios del tífus.

Salvamento desistido.
Se ha desistido de continuar los trabajos de salvamento del pailebot «Bales», que embarrancó en la playa de Perelló, cuando se cargamento.
Las olas arrojan restos del barco y de su cargamento.

Joven raptada.
Se ha dado cuenta al Juzgado del rapto de una agraciada joven, perteneciente a una familia rica, por un joven abogado.
La muchacha ha ingresado en un convento.

El futuro alcalde.
Continúan barajándose nombres del futuro alcalde; pero el que mayores probabilidades tiene es el Sr. Ibáñez Rizo.

LA LOTERIA

Un timo ingenioso.
Para que se vea que en materia de timos siempre está por decir la última palabra, vamos a referir uno realizado hace pocos días en Segovia, y que demuestra el ingenio y desahogo de sus autores.
Se presentó en la administración de Loterías de la capital mencionada un sujeto, interesado del encargado de aquella le permitiera ver en la lista del sorteo del día 11 del pasado octubre si estaban premiados unos décimos.
Accedió el lotero, y sin duda en un descuido, el citado sujeto dió un cambuzo a la lista, devolviéndole, en vez de la que le había entregado otra falsificada.
Salíó de la lotería, y a las pocas horas se presentó otro desconocido con dos décimos, suplicando al lotero le dijese si estaban premiados.
Comprobada la lista, se vió que, en efecto, estaban premiados; pero el lotero manifestó no podía abonarle los premios por estar aquellos expeditos en Madrid, indicándole al propio tiempo que con un pequeño descuento podrían serle negociados en la casa de Banca cuyas señas le hizo saber.
Marchóse el afortunado jugador a la indicada casa, donde después de cerciorarse de que los décimos estaban en la lista, le fueron abonados los premios correspondientes.
Excusado es decir que al intentar cobrar el banquero los décimos negociados, resultó que ni estaban premiados, ni mucho menos.
Suponemos que esto servirá de aviso a los administradores de loterías para vigilar cuidadosamente a cuantos desconocidos soliciten listas para ver si han sido favorecidos por la suerte.

El teatro en provincias

BARCELONA. Obras representadas en esta ciudad el día 23 del actual:
Teatro Tivoli.—«Los guapos», «Firt pensión», «San Juan de Luz» y «La manzana de oro».
Eldorado.—«Las mil maravillas» y «El patinillo».
Gran Via.—«El último duelo», «Entre dos fuegos» y «Sangre gorda».
Se anuncian los estrenos de las comedias «La señorita se aburre» y «Bohemia».
Lirico.—«Gaspacho andaluz», «María de los Angeles» y «Entre naranjos».
Nuevo.—«La señora Barba Azul», «La Princesa del dólar», «La zumbas» y «El barón gitano».
En la próxima semana se estrenará «La muña del Rey Farinán», obra de los Quintero, música del maestro Vives.
Apolo.—«Hasta el fin nadie es dichoso» y «Doña Perfecta».
Sorianio.—«Los chicos de la escuela» y «Noche de flores».
En este lindo teatro se empezará a ensayar en breve el emocionante drama lirico «Artista en crimenes», obra que al ser estrenada en el teatro Cómico, de esta ciudad, obtuvo un éxito grandísimo.
Tirafu.—«El barquetero», «Alma negra» y «El método Górritz».
VALENCIA. En el teatro de la Princesa se anuncia el estreno de la zarzuela «El sancho de la Puntilla».
—En Apolo se ha estrenado con éxito grande el sainete de los Quintero «El patinillo». La interpretación fué acertadísima.
SANTANDER. En el teatro Principal está haciendo una brillantísima campaña la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Lacasa.
JEREZ DE LA FRONTERA. En el teatro de Eslava se ha estrenado el drama en un acto, original de D. José Vico, titulado «Flores del arroyo», que obtuvo un éxito muy mediano. En la interpretación se hizo aplaudir la Srta. Banquet, Sra. Ferrán y Sres. Raga, Carrascal y Reynado.
ALICANTE. En el teatro Principal sigue actuando con éxito la compañía de Francisco García Ortega, en la que figura la primera actriz Josefina Nestosa.
SAN FERNANDO. La compañía de los aplaudidos artistas Sr. Guillén y Lola Ramos, está haciendo una brillantísima campaña en esta localidad.
PALMA DE MALLORCA. En el teatro Principal actúa la compañía dramática que dirige el notable primer actor Francisco Morano.
«El gran galeoto» ha sido la última obra puesta en escena, y en ella el Sr. Morano y las principales partes de la compañía obtuvieron un éxito grande.
—En el teatro Balear se ha estrenado «Granio de sal».
El Sr. Miró ha obtenido un exitoso interpretando el Gopete de la zarzuela «La señora Barba Azul».
—En el Lirico, donde actúa la compañía de Francisco de la Vega y Martín Conti, se sigue representando la zarzuela «Entre chumberas».
PAMPLONA. Se ha estrenado la zarzuela «El día de Reyes», que fué del agrado del público.
MURCIA. En el teatro Romea se han estrenado las zarzuelas «Ideas» y «El baile de reyes».

Este diario no pertenece al Trusi

TRIBUNAL LIBRE NUESTRA POLÍTICA EN MELILLA

Iniciado ya el regreso de las tropas, puede afirmarse que la parte militar de la campaña ha terminado y no hay propósito de pasar el Kert, ni de castigar a las kabilas fronterizas a los Peñones; el fortificar el Morro, por medio de un desembarco fulminante, queda para otra ocasión.

Paréceme en efecto, más prudente organizar el territorio ocupado, que seguir avanzando por un país desconocido, lleno de sorpresas y poblado por gentes, cuya conquista espiritual no está hecha y que conviene preparar de antemano.

Los hechos han demostrado que la campaña estuvo bien dirigida en su plan general, única cosa de que es responsable el general Martín. Ha probado éste su valor con exceso, y ha demostrado inteligencia y gran firmeza, así ante los primeros reveses, como ante las impaciencias de la opinión nacional; ha sabido escoger auxiliares de raro mérito y colocarlos según sus aptitudes: Larrea en Quebdana; Sotomayor en los avances; el sereno Alfau, en los puestos peligrosos.

Su plan, tan discutido, ha sido sancionado por el éxito, supremo juez en asuntos militares. Deshizo la harka, tan potente a fines de septiembre, casi sin combatir; economizó mucha sangre y dominó el territorio enemigo con la divina romana: «parcere subjectis et debellare superbos».

Es verdad que los Gobiernos le han dado cuanto ha pedido, sin regateo alguno; pero la campaña ha sido muy penosa y bien soportada por todo el Ejército, y el heroísmo de jefes y oficiales ha hecho recordar los áureos días de la España, ante quien el mundo conocido doblaba la cabeza, y el desconocido aparecía para ser dominado.

El hecho con que se fue a la guerra, los gastos y sacrificios que consiguió trajo al principio, no impiden que el espíritu nacional se enzanca al pensar que es preciso remontarse siglos en la Historia para hallar otra guerra más fecunda. Nuestros anales están llenos de páginas gloriosas, pero sin utilidad alguna. La toma de Amberes fue más brillante; pero la de Nador es más positiva. Campañas lejanas emprendidas para dominar regiones imposibles de conservar, disiparon los tesoros de América y sacrificaron la juventud y el esfuerzo de varias generaciones, capaces, con otra dirección, de conquistar toda el África.

El error de nuestra política en los últimos siglos ha sido capital e irremediable. Desde que Don Juan I de Portugal se apoderó de Ceuta, cerrando a los musulmanes el camino de España, no cesaron las empresas en la costa africana. Ni aun los descubrimientos de América y de las Indias orientales interrumpieron el «puñal con los infieles», que recordaba tanto Doña Isabel I. A fines del siglo XVI las guarniciones españolas ocupaban toda la costa, desde el Sahara hasta Trípoli. Sólo Argel había resistido a nuestras armas; pero la perseverancia le hubiera hecho sucumbir, y dominada la Berbería, quedaba el Mediterráneo occidental convertido en un mar fénico.

Pero tenaz nuestra diplomacia en conservar los Países Bajos, maltrató el solar propio, ocasionando la sublección de Cataluña, causa de nuestras más dolorosas mutilaciones, Portugal y el Rosellón; se perdió la costa africana del Atlántico, no se auxilió a Larache sitiado, completando al fin aquella desastrosa locura abandonando a Orán treinta y ocho años antes del día en que su posesión nos hubiera permitido reivindicar la Argelia occidental, poblada hoy por españoles, bajo un pabellón extranjero.

Conatos hubo de abandonar los presidios africanos que nos quedaban, gracias a los cuales se nos han reconocido derechos en la costa rifeña. Viven aún políticos que pensaban así; si su opinión hubiera prevalecido estaríamos definitivamente expulsados de África y encerrados entre dos Francias. Más que la opinión, nos ha defendido el determinismo de la historia, evitando de este modo nuestra anulación como Potencia independiente.

Nuestros ilusos republicanos, alimentados con lecturas químéricas, han combatido la guerra sin meditar que el pueblo más imperialista es la Francia Republicana federal existente, y que la Francia republicana ha constituido en pocos años el mayor Imperio colonial, que jamás tuvieron sus Monarcas, siendo quien hoy nos disputa nuestros derechos en Marruecos.

Lo que Francia nos ha dejado vale bien poco, comparado con la fértil Ducaia y los valles del Sur; el Rif es montuoso, pequeño y poco fértil; nuestros diplomáticos no han aprovechado el apoyo moral de Inglaterra, consiguiendo llevar su frontera hasta el Sebú. Pero tal como es, tiene una incalculable riqueza minera y un clima que acaso permita cultivos de gran utilidad, que en España no son posibles, como el algodón y otros análogos.

La costa de nuestra zona es parecida a la que se extiende desde Sanlúcar a Almería; su superficie, igual a la de Galicia o Cataluña, podrá sostener dos millones de habitantes, si se aprovechan todos sus recursos. Hay que tener presente que está casi sin cultivo formal, y que desde Belisario no ha cruzado su territorio ningún Ejército civilizado, y desde la época romana no ha sido explotado ni cultivado de un modo regular.

Se nos ha dicho tantas veces que no sabemos administrar colonias, que hay necesidad, para legitimar la guerra, de llevar a Melilla personal escogidísimo que garantice a los guelayas el orden y la justicia. Hoy están arruinados y diezados por la campaña, ávidos de sosiego, dominados por nuestra superioridad; si tenemos prudencia, podrán ser el cebo con que vendrán a nosotros, sin que rean las demás tribus del Rif.

EN LOS MINISTERIOS GOBERNACIÓN

Ha sido nombrado suplente de los Tribunales de opositores de Correos el oficial de la Dirección general, D. Serafin Ocoñ y Barroeta.

Escuelas Normales.

Disponiendo cese D. Jaime Fernández en el desempeño del cargo de comisario especial para la Dirección de la Normal de Maestras de Gueña, y que se le den las gracias de real orden por los servicios prestados al frente del mismo.

—Concediendo un ascenso de 500 pesetas, por el segundo quinquenio de servicios en el profesorado, a doña Rogelia de Arizabalaga, profesora numeraria de la sección de Ciencias de la Normal de Oviedo, y a doña Aurora Miret y Bernard, profesora numeraria de Letras de la de Zaragoza.

—Se nombran: a D. Luis Amézaga auxiliar gratuito afecto a los estudios del Magisterio del Instituto de Coruña, y a doña Eugenia Reyes auxiliar gratuita de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Cádiz.

Los ciclistas que ganan carreras

usan sus trajes de punto de lana y jerseys para sports, como medias, etc., de los que sólo vende en Madrid los Grandes Almacenes Al Escudo de Cataluña, Montera, 55.

EN EL CUARTEL DEL CONDE DUQUE HOMENAJE A LA BANDERA

Con gran solemnidad se ha verificado esta mañana, a las once, en el cuartel del Conde Duque, la entrega de la hermosa corona que la Comisión escolar de los Sanatorios militares dedica al glorioso Ejército de África, representado por el primer Cuerpo que ha regresado a Madrid.

En el cuartel se notaba desde primera hora inusitada animación. En la puerta que da acceso al patio del cuartel se veía el emblema de los lanceros de la Reina, rodeado de banderas españolas, guirnaldas de flores y bombillas de luz eléctrica. El público era bastante numeroso.

La comitiva llegó en la siguiente forma: primero, batidores de la Guardia municipal montada; segundo, coche municipal conduciendo la corona, y los presidentes de las Comisiones de Valencia y Madrid, señores Moliner (hijo) y Bosch; tercero, los estudiantes de las Facultades con los estandartes de las mismas.

La llegada de la comitiva al cuartel resultó interesante y pintoresca.

Los estudiantes, que llevaban a prevención cincuenta cestos de hermosas flores, cubrieron todo el pavimento del cuartel por donde había de pasar el estandarte del regimiento desde el cuarto de oficiales al patio.

En éste se hallaba formada a pie la tropa, haciéndose los honores correspondientes cuando el glorioso estandarte de los lanceros se puso a su frente.

El ex ministro D. Amalio Jimeno, que había de pronunciar un discurso, no pudo asistir al acto, comenzando éste leyendo el doctor Moliner el mensaje en que se ofrece la corona, y cuyos principales párrafos son los siguientes:

«Es presente de amor y de esperanzas; lazo de cariño entre los estudiantes y el Ejército; símbolo de unión de la mentalidad con la espada; y heraldo, por consiguiente, de una España futura, grande y venturosa por el poderío de su Ejército y la cultura de sus hijos.

Lleva, además, en su lazo, una pinclada de piedad patriótica, inspirada por la ciencia médica, para que la madre patria procure, amante y cuidadosa con los sanatorios militares, por la salud de sus hijos, que tan noblemente supieron perderla defendiendo su honor.

Ciencia, amor, patriotismo, esperanzas y fe en un porvenir venturoso para nuestra amada España, todo eso significa esa modesta corona con que la juventud escolar española quiere honrarle preñándola a la gloriosa enseña de nuestro regimiento.

Por eso os la ofrecen, señor coronel, diciendo:

¡Viva España gloriosa en el Rif!
¡Viva el Ejército vencedor!
¡Salud a los defensores de la patria!
¡Viva el valiente regimiento de lanceros de la Reina!
¡Viva el Rey!»

El coronel del regimiento, D. Roberto White, contestó en elocuentes frases, agradeciendo el homenaje y considerando que se consagraba al Ejército todo, representado en aquel momento por los lanceros de la Reina, que era el primer Cuerpo que había regresado de África.

El alcalde, Sr. Aguilera, pronunció también algunas palabras adhiriéndose al homenaje, tanto como alcalde de Madrid, como por haber sido estudiante en la Central y como entusiasta y amante de las glorias militares.

El mensaje y los discursos produjeron excelente impresión.

En seguida se hizo entrega de la corona y desfiló la tropa, rompiéndose filas inmediatamente.

En el cuarto de oficiales se sirvió un delicado lunch y cigarras habanos a los invitados. A las once y media concluyó el solemne acto. Los estudiantes, al salir del cuartel, vitorearon al Ejército y a España, disolviéndose después la manifestación.

El Sr. Aguilera también recibió bastantes vivas de la clase estudiantil.

El homenaje rendido hoy a la bandera española en el cuartel del Conde Duque será de recuerdo perdurable.

ALSAGAR

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Escuelas Normales.

Escuelas Normales.

—Concediendo un ascenso de 500 pesetas, por el segundo quinquenio de servicios en el profesorado, a doña Rogelia de Arizabalaga, profesora numeraria de la sección de Ciencias de la Normal de Oviedo, y a doña Aurora Miret y Bernard, profesora numeraria de Letras de la de Zaragoza.

—Se nombran: a D. Luis Amézaga auxiliar gratuito afecto a los estudios del Magisterio del Instituto de Coruña, y a doña Eugenia Reyes auxiliar gratuita de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Cádiz.

Primera enseñanza.

A D. Luis Alemany y Pujol se le nombra vocal de la Junta de Instrucción pública de Baleares, en concepto de concejal.

—Se admite a D. José María Fernández del Collado la renuncia de su destino de oficial de secretaría de la Junta de Instrucción pública de Santander.

—Han sido nombrados maestros interinos de Alora (Málaga) doña María Morales Alcarria; de Reus (Tarragona), doña Dolores Batet Cañellas; de Ronda (Málaga), doña Emilia Rodrigo; de Barcelona, D. Manuel Lestori, y de Cádiz, D. Enrique Juliá Blanco.

Escuelas especiales.

—Se concede subvención de 1.000 pesetas al Centro Obrero de San Fernando.

—Nombrando ayudante de taller de la Escuela de Artes Industriales, Industrias y Bellas Artes de Cádiz a D. Juan Señoranis Borna.

—Concedido tercer quinquenio a D. Enrique Mir y Miró, profesor numerario de la Escuela de Comercio de Barcelona.

—Concedido primer quinquenio a D. Manuel López González, profesor numerario de la Escuela de Artes Industriales, Industrias y Bellas Artes de Cádiz.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mundo eclesiástico

Continuando la relación ayer suspendida de los individuos que forman el Consejo diocesano de Madrid, diremos que la forman:

Parroquia de San Luis.—D. Carlos Díaz Guisado, D. Agustín de Soto y D. Saturnino Calderón.

Parroquia de San Marcos.—Marqués de Inicio, D. Antonio Aguasal y D. Carlos Martín Alvarez.

Parroquia de San Martín.—D. Luis Bahía Urrutia, D. Teodoro G. Herrero y D. Juan López Sagredo.

Parroquia de San Miguel.—D. José Arenas, D. José María Alcoba y D. Francisco García de Nava.

Parroquia de San Millán.—D. Lorenzo García Torres, D. Pablo Martín y D. Nicolás Dalmau.

Parroquia de San Pedro el Real.—D. Nicolás Sánchez de Ayala, D. Martín Partells y D. José Regidor.

Parroquia de Nuestra Señora del Pilar.—D. Robustiano Ruiz, D. Manuel Pérez Aranda y D. José Díaz de la Cepilla.

Parroquia del Purísimo Corazón de María.—D. Bruno Espijal Arroba, D. Carlos de la Mota Funes y D. Bernardo Lebrero Casasola.

Parroquia del Salvador y San Nicolás.—D. Toribio González, D. Manuel Martín Tamayo y D. José del Pontillo.

Parroquia de Santiago.—D. Manuel Fernández, D. Manuel del Préstamo y D. Carlos Lacaba.

Parroquia de San Sebastián.—D. Enrique Reig Casanova y D. José Manuel de Garamendi.

Parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel.—Marqués de Lema, conde del Cedillo y don Eugenio de Arratia.

Por la Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera.—Marqués de Comillas.

Por el Centro de Defensa Social.—D. Luis Bahía.

Por la Congregación de Jóvenes de San Luis Gonzaga.—D. Manuel Gómez Roldán.

Asistirán también a la repetida Asamblea un padre, designado por los respectivos superiores, por cada uno de los institutos religiosos siguientes:

—Jesuitas, Capuchinos, Franciscanos, Dominicos, Agustinos, Trinitarios, Padles y Misióneros del Inmaculado Corazón de María.

—Hasta el 3 del mes próximo no habrá oficinas en la secretaría de cámara del obispo de Madrid.

—El 27 celebrará sus bodas de oro el anciano capellán de las Religiosas del Corpus Christi (vulgo Carboneras), D. Francisco Sáinz de Robles.

Muchas personas desean obsequiar al expresado y popular anciano; pero el Sr. Sáinz ha suplicado a sus amigos que sus deseos son no admitir obsequio personal alguno, y que,

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION Apreciaciones y comentarios

Días pasados publicó «A B C» un notable artículo de su constante colaborador el distinguido escritor D. José María Salaverria, que actualmente viaja por América latina, haciendo interesantes estudios de la influencia española en aquel continente, descubierto y conquistado a la barbarie medieval por nosotros en aquella época en que la Historia nos concedió el predominio sobre los demás pueblos y formámoslo a la cabeza de ese gran ejército, luchador eterno, perpetuo guerrero, que se llama la Humanidad.

Manifiesta Salaverria en su mencionado artículo quienes son los que deben emigrar para hacerlo con éxito y triunfar de los múltiples y difíciles obstáculos que se presentan frente al emigrante. Es opinión unánime en España que los únicos llamados a emigrar son los hombres del campo, los gañanes, los labriegos, y los jóvenes de la clase media, los burocratas, los abogados, los intelectuales, cuando sucede todo lo contrario. Esta es la tesis del hermoso trabajo de Salaverria, y esta es la cuestión que vamos a abordar nosotros, por considerarla de alto, de gran interés y transcendencia para la mejor dirección de nuestra emigración, que camina por derroteros totalmente equivocados, con perjuicio, naturalmente, de los mismos emigrantes que archan en su dolorosa inconsciencia a buscar el sufrimiento, la miseria, la muerte, y con perjuicio también de España, que se queda anémica de la clase de hombres que más necesita—obreros, labradores, industriales,—y plébrica, por el contrario, de los hombres que más le sobran—recuérdese el «abogadísimo» funestismo de que se dolió Unamuno,—y, en síntesis, la pobre nación, escasa de músculos y abrumada de nervios, se deja dominar por éstos en una tremenda crisis de neurastenia que pide el equilibrio de sus fuerzas y le hace estar siempre expuesta a caer rodando al menor choque, al más pequeño golpe.

Y se concibe plenamente: un muchacho torpe, inculco, ignorante, cobarde, que no ha tenido la suficiente voluntad, la bastante energía para vencer los obstáculos de colocarse en su terruño, en su aldea, y va a tenerla para hacerlo en otra tierra, en otro clima, en otro ambiente, con una concurrencia mayor que la que existe en España, porque en España es nacional y en América es mundial, y atacado, además, por la nostalgia, sin las fuerzas de firmeza que produce el calor familiar, el calor regional? «El antiguo emigrante, mozo burdo, sin pulir, que llegaba de su pueblo natal con las botas claveteadas y los dedos hinchados de sabalones—escribe Salaverria—, ese no tiene nada que hacer ahora en América. Hoy—añade—necesita llegar correctamente vestido; la mirada atenta; el ánimo despierto; bien impuesto en las fórmulas modernas comerciales; hábil en el teléfono, en la mecanografía, en los idiomas; sabiendo de todo un poco, y no amedrentándose por nada.» Ese es el verdadero concepto del emigrante, en su sentido exacto. Y nuestros emigrantes carecen de todo eso, en que abundan los de otros países, que, con esta clara, evidente, ventajosa supremacía, se colocan sobre los nuestros, llenando el encañillado de todos los puestos y dejándolos morir de hambre en los lugares más infimos, más vergonzosos, más denigrantes; sujetos a los mayores trabajos, a la vez que a los menores salarios, cuando no sin colocación ninguna, sometidos a la caridad del consuelo, que les proporciona gratis un billete humilde de inmunda clase última para retornar a España sin salud, sin alientos, sin fuerzas, sin esperanzas, a formar carne de anarquismo, de rebelión, de crimen y de desgracia, de cárcel y de hospital.

En cambio de las otras gentes en que tanto abundamos, no sé si por fortuna o por desgracia, entre los intelectuales, entre las personas cultas, no emigra uno, y si por excepción lo hace alguien, ese sí que enriquece, ese sí que sube, ese sí que consigue—y cómo no!—el pan blanco, el oro fecundo de la emigración.

Este problema es muy transcendental. Como dice Salaverria, es más capital que el turno de los partidos y ahora que estamos atravesando un período de verdadera inacción, de verdadera laxitud política, conviene sacar a relucir, a discutir y a resolver cuestiones como estas de las que tanto depende nuestra regeneración y nuestro progreso.

En sucesivos artículos seguiremos tratando de presentar al lector crudamente, sin flores retóricas ni divagaciones literarias, el vital, el palpitante, el urgente problema de nuestra emigración.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PÉREZ.
Madrid, diciembre 1909.

MARCOS Y ESPEJOS

Lo más nuevo en marcos de todas clases y los espejos de lunas más limpiadas, como las más bellas oleografías, lindos grabados y miles de objetos para regalos, los expende la Casa de José Prat, PZA. DEL ANGEL, 11.

REFORMA DE TRIBUNALES

La Gaceta publica hoy el decreto siguiente, de que ayer adelantamos noticia a nuestros lectores:

«Artículo 1.º Los Tribunales de exámenes de ingreso y de grados en los Institutos serán constituidos por tres catedráticos numerarios de la Sección de Letras o Ciencias. También podrán figurar en los cuadros de los Tribunales de exámenes de ingreso y grados los sustitutos personales que por derechos adquiridos subsistan y los cinco auxiliares que hoy prestan sus servicios con categoría de catedráticos supernumerarios.

Art. 2.º Los auxiliares en general podrán formar parte de los Tribunales de exámenes y grados, cuando así lo proponga el Claustro, por exigirlo las necesidades del servicio.»

POR LA SALUD PÚBLICA

Ann cuando el estado sanitario de Madrid no es en la actualidad extraordinariamente alarmante, pues sólo hay que lamentar el aumento de la viruela y la reaparición de la difteria, la Junta técnica de Salubridad e Higiene ha celebrado en el Ayuntamiento otra de sus interesantes sesiones a fin de continuar estudiando medios de ataque y defensa contra las enfermedades contagiosas e infecciosas y proponiéndolos a las autoridades, por sí algún día se deciden éstas a ponerlos en práctica, para que esta corte vaya perdiendo el título poco honroso, que con justicia ostenta hoy, de «ciudad de la muerte».

Se dio lectura de varias e importantes ponencias, que fueron aprobadas, acerca del mejoramiento posible de las instalaciones higiénico-sanitarias en las viviendas particulares y en los establecimientos públicos, empezándose seguidamente el examen, que está

ANTIGUA BODEGA DE RIVAS

ÚNICO DEPÓSITO **Echegaray, 22** TELÉFONO 72

VINOS PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HAN PRESENTADO

Vino tinto Solera, viejo, á 5 ptas. los 16 litros.—Blanco ajerezado Solera, viejo, á 7,50 ptas. los 16 litros.—Blanco pálido Solera, viejo, superior, á 10 ptas. los 16 litros.—Montilla, á 15 ptas. los 16 litros.—Jerez, á 25 ptas. los 16 litros.

ÚNICO DEPÓSITO **Echegaray, 22** TELÉFONO 72

JABÓN DE SALES DE LA TOJA EL MEJOR JABÓN DE TOCADOR

Pastilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS de Europa y América. Depósitos en Madrid: D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 18, pral., y Sres. Pérez Martín Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

Pedir en los Cafés **BYRRH** Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso

Violet Frères á THUIR (France)

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER

LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

MADRID, MONTERA, 18, MADRID

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despidie mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez, Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andren y Uriach y C.ª, en Barcelona.

Estufa-calentapiés eléctrico para toda clase de corriente. Aparato el más práctico, cómodo y económico. Consumo: solamente 2 céntimos por hora. PEECIO 25 PESETAS.

Sociedad General de Ingeniería y Electricidad. Calle del Prado, 3, Madrid.

LA RIOJA ALTA

Sociedad de cosecheros Vinos finos de mesa Representación en Madrid: VALENTIN RUIZ Bailón, 7, ultramarinos. Teléf. 1.728

ABONADA casa particular. A solo por dos días, por ausencia. Cruz, 27, pral. 1da q.

NUEVA CASA DE GOMAS 5 Carretas, 5.

AHORRO DE DINERO Lo obtendrá comprando los muebles al 1/3 que fabrica Agencia Apollinar, Sarcos, con despacho en la calle de las Infantas, número 1.

GARAGE VICTORIA: único que alquila cocheras cerradas y del todo independientes. Taller de reparaciones y toda clase de accesorios. Alberto Aguilera, 62.

ROTA para hombre, en 1.ª, 18 ptas.

13 ptas.

Zapatos de hombre, en 1.ª, 18 ptas. ESPOZ Y HINA, 20, PRAL Y COLEGIATA, 2, PRAL

Siempre piso principal. (Ver kiosco frente á Apolo).

DINERO

POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, PRESTAMOS.

BONITOS

regalos para novias y novios en cualquier ocasión. Modelos 18, PELIGROS 18 Especialidad en Pendentes y pulseras de pedida.

CONSULTA de enfermedades de la piel y de las mucosas (tumores, manchas, etc.). Novísimos tratamientos por el radio. SIN DOLOR Y SIN DEJAR HUELLAS.

De 6 á 7 de la tarde, GRATUITA.—De 10 á 12 de la mañana, pesetas, 7,50.

INFANTAS, 19 Y 21 TELÉFONO 2.970

Mesa, autms. Rafael Calvo, 7.

De nuevo ponemos hoy á la venta los rompe-cabezas Puzzle que vendemos á 50 céntimos, Casa Thomas, Sevilla, 3.

AVES FINAS

de España y Extranjero más baratas que en ninguna parte, capones buenos, pavos grandes, puyas y gallinas gordas, pollinos y pollos tiernos. Gran surtido. Colón, 6, huerto.

PÉRDIDA

Billete kilométrico n.º 125 en P. Anton Martín, gratificarán A tocha, 26, está anulado.

HERPES — SARNA — TINA y demás enfermedades de la piel. — Curación eficaz con un solo tarro de la DERMATOINA del Dr. Guzmán. En todas las buenas farmacias, CUATRO pesetas.

Músicos y concertistas

Gran fábrica de cuerdas y borrones de Alfredo Rodríguez, Toledo, 26, pral. Única Casa en España que fabrica toda clase de cuerdas musicales, premiada con grandes premios en España y Extranjero. Especialidad en cuerdas y borrones para arpa.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA

1910

500 PÁGINAS DE TEXTO. MÁS DE 1000 GRABADOS MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

REGALA

Una participación gratuita en el núm. 25.346 ó 12.344 de la Lotería de Navidad, y en su caso la correspondencia á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor. 150 décimos de la lotería de 30 de junio de 1910. Un plano ó su valor de 3.000 pesetas. Una máquina de escribir YOST ó su valor de 300 ptas. Una sillera, una cama, etc., ó su valor, y unos 400 regalos más que reparte entre sus compradores.

1910

6 reales

IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

500 PÁGINAS DE TEXTO. MÁS DE 1000 GRABADOS MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

REGALA

Una participación gratuita en el núm. 25.346 ó 12.344 de la Lotería de Navidad, y en su caso la correspondencia á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor. 150 décimos de la lotería de 30 de junio de 1910. Un plano ó su valor de 3.000 pesetas. Una máquina de escribir YOST ó su valor de 300 ptas. Una sillera, una cama, etc., ó su valor, y unos 400 regalos más que reparte entre sus compradores.

INSTITUTO POLITECNICO

Frankhausen, am Kyffhäuser (Alemania). Para Ingenieros, Mecánicos y Electricistas

GRANDES LABORATORIOS

BASTONES dorados y zafiros de porteros, en metal y madera, de ratoneros, alzapuercos, varillas de visillo y escalera. Ferrerías. Caballero de Gracia, 28.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Fiejos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Grandiosa liquidación

de aparatos eléctricos es la que está efectuando en la calle del ARBY, número 22 duplicado, donde se encuentran los siguientes modelos para sala, gabinete, comedor, etc., á precios baratísimos.

También se liquidan dos pianos eléctricos en muy buenas condiciones.

Visitar esta tienda antes de hacer ningún regalo.

SUBASTA

Por el Patronato del Asilo para niños pobres castrinos, mandado fundar por el Excmo. Sr. D. Luis de León y Cataumbar, Duque viudo de Denia (q. e. p. d.), se vende, en subasta voluntaria, autorizada de R. O. el HOTEL, en esta corte, Hermosillas, 24, bajo el tipo mínimo de 340.102 pesetas 42 céntimos. La subasta se verificará en el estudio del notario D. Zacarías Alamo, Maratón, 2, el 30 de diciembre actual, á las once de la mañana, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y titulación de la finca, hasta dicho día.

Sociedad Hidráulica Santillana

El cupón número 8 de las obligaciones de esta Sociedad, vencimiento de 1.º de enero de 1910, se pagará desde dicho día en el Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, n.º 17, en Madrid, y M. Arnés y Compañía, en Barcelona, á razón de 11,375 pesetas cupón, deducidos los impuestos de utilidades y timbre de negociación.

Madrid, 25 de diciembre de 1909.—El presidente del Consejo de Administración, El Marqués de Santillana.

POSTALES

Todo el mundo debe comprar las de **Rosario Soler y Julita Fons**, para felicitar el nuevo año. DOS lindísimas colecciones que no deben faltar á nadie si quiere ser dichoso en

1910

Pídanse en todas partes, y por mayor á **JOSÉ CAMPOS** 37, Silva, 37. Madrid.

Subasta de dos solares en Chamartín de la Rosa, el día 31 del corriente, á las 12, Notaría de D. Zacarías Alonso, Magdalena, número 2, donde darán razón.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA ILMA SEÑORA

Doña Elisa Espar y Valero

VIUDA DE OSIO

QUE FALLECIÓ EL DÍA 27 DE DICIEMBRE DE 1908

R. I. P.

Sus hijos D. Francisco, doña Elisa, Carmen y Nieves Osio; hijos políticos D. Francisco de Lara y D. Angel S. de Heredia; nietos, tía, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 26 del actual en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Agencia Internacional de Anuncios **Haasenstein y Vogler**

Calle Fernando VII, 2-BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.

TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES

Grandes rebajas según importancia de las órdenes. Presupuestos y toda clase de informes á petición.

SERVICIO RÁPIDO

WALTHAM

ES EL MEJOR RELOJ DEL MUNDO

Resultados extraordinarios como exactitud en la marcha

ES EL RELOJ FIJO POR EXCELENCIA

De venta en todas las relojerías de España.

Depósito general: VIUDA DE ALBERTO MAURER, Nuevo domicilio, C.ª de S. Jerónimo 15, Madrid

GRAN PREMIO

PLANCHADO CON BRILLO al alcance de todos

CON EL ALMIDÓN BRILLANTE

MARCA EL LEÓN (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andron.

Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoádicos del Dr. Andron, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.